

**Отзыв на автореферат диссертации О.Ю. Чечёткиной  
«Детские погребения из раскопок  
некрополей русских городов XV–XVIII вв.», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.3. Археология**

Исследование О.Ю. Чечёткиной представляет собой значительный вклад в развитие «археологии детства» — направления, объединяющего методы археологии, палеоантропологии и палеопатологии. Работа демонстрирует, как комплексный подход позволяет реконструировать социальные практики, демографические тенденции и качество жизни детей в русских городах XV–XVIII вв.

«Археология детства», как подчёркивает автор, является междисциплинарной областью, интегрирующей методы полевой археологии, остеологии, палеопатологии, статистики и исторического анализа. В работе О.Ю. Чечёткиной этот синтез реализован через исследование 529 детских погребений из шести могильников Центральной России. Такой подход полностью соответствует паспорту специальности 5.6.3. «Археология», ориентированной на изучение материальной культуры и палеоантропологических аспектов исторических процессов. Уместность темы подкреплена детальным анализом погребального инвентаря, погребальных конструкций и палеопатологии.

Актуальность работы обусловлена необходимостью систематизации данных о детских погребениях, которые долгое время оставались периферийным объектом археологических исследований. Автор не только вводит в научный оборот материалы раскопок 2018–2022 гг., но и разрабатывает критерии анализа сохранности костных останков, погребального обряда и патологий. Особого внимания заслуживает сравнение городских (Ярославль, Тула, Боровск) и сельских (Перхушково) выборок, выявившее ключевые различия в детской смертности и адаптационных стратегиях. Важны результаты оценки темпов роста детей исследованных выборок в разрезе современных стандартов, показана роль изотопного анализа в контексте исследования сельского кладбища Перхушково.

Новизна исследования заключается в том, что автор впервые изучила представительный материал пяти городских кладбищ, дополненных сельским комплексом, разработан алгоритм дифференциации погребальных конструкций (долблёные колоды vs. составные гробы) и критерии датировки

безынвентарных захоронений и выявлена связь между распространённостью цинги, рахита в зависимости от территориальной локализации популяций.

Достоверность выводов обеспечивается репрезентативной выборкой (1366 индивидов, включая взрослых) и применением современных методов, таких как микрофокусная рентгенография, позволившая идентифицировать линии Гарриса, и корректностью применения статистического анализа. Проверка данных письменными источниками (метрические книги, медицинские отчёты XVIII в.) подтвердила взаимодополняемость археологических и исторических данных.

Результаты работы предлагают инструментарий для анализа в изучении «археологии детства». Теоретическая и практическая значимость обоснована в автореферате и не вызывает сомнений. Материалы и основные положения работы освещены в 14 статьях, в том числе 9 публикациях в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

### **Заключение**

Диссертация О.Ю. Чечёткиной соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским работам. Глубина проработки источников, междисциплинарный подход и интересные и новые выводы, представленные в диссертации позволяют утверждать, что О.Ю. Чечёткина достойна присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Ведущий научный сотрудник  
Института проблем освоения Севера ТюмНЦ СО РАН  
Кандидат биологических наук  
Слепченко Сергей Михайлович

625008 г. Тюмень, Червишевский тракт, д. 13,  
Институт проблем освоения Севера – структурное подразделение ТюмНЦ СО РАН  
Тел./факс: (345) 268-87-66  
E-mail: [s\\_slepchenko@list.ru](mailto:s_slepchenko@list.ru)  
<http://ipos-tmn.ru>

28.02.2025 г.

Верно: Ведущий специалист по кадрам

Мария Петровна Слепченко  
03.03.2025

